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10 ottobre 2024


Contributi agricoli aziende e lavoratori autonomi.
Avvisi bonari. Elenchi massivi INPS


Facciamo seguito alla nostra comunicazione del 27 settembre u.s. – relativa al messaggio INPS n.3188/2024 che preannunciava l’invio ai datori di lavoro e ai lavoratori autonomi agricoli di Avvisi Bonari relativi a debiti contributivi pregressi – per comunicare che l’INPS sta per mettere a disposizione, su nostra espressa richiesta, gli elenchi massivi delle posizioni contributive interessate dall’operazione.
Si tratta di liste contenenti gli elenchi degli avvisi bonari che possono essere consultati e scaricati da ciascun intermediario territoriale dal “cassetto previdenziale del contribuente”, con le seguenti modalità (che ci sono state indicate dall’INPS):
“Le liste con l’elenco degli avvisi bonari di un intermediario sono disponibili entrando nel Cassetto del Contribuente, prima di selezionare uno specifico codice fiscale, nella sezione ‘dati complementari’; in tale sezione sono presenti due funzioni, una per la lista degli avvisi bonari delle aziende agricole ed una per la lista degli avvisi bonari per gli autonomi agricoli. La lista che viene prodotta presenta, per ogni azienda, i dati identificativi, l’importo dell’avviso e la possibilità di generare il relativo modello F24 di pagamento. È anche possibile scaricare la lista una volta selezionato una specifica azienda: nella sezione ‘dati complementari’ sarà esposta la funzione di consultazione degli avvisi bonari della sola azienda selezionata”.
Si ricorda che gli Avvisi Bonari riguardano, per i lavoratori autonomi, i contributi 2023 e, per i datori di lavoro agricolo, i trimestri 3° e 4° dell’anno 2022 e 1° e 2° dell’anno 2023. 
Si precisa, da ultimo, che lunedì 14 ottobre p.v. l’INPS effettuerà, in collaborazione con le associazioni di categoria, una prova per testare l’applicativo in oggetto. Riservandoci di tenervi informati, porgiamo cordiali saluti.
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