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Direzione centrale Entrate 
Direzione centrale Tecnologia, Informatica e Innovazione
 
 
 
Si comunica che sono in fase di rilascio le procedure indicate in oggetto, in attuazione del Progetto PNRR n. 70 - Semplificazione denuncia aziendali per agricoli, Area di Innovazione User Experience. Al riguardo, si forniscono le consequenziali indicazioni operative. 
 
1. Datori di Lavoro Agricoli; 
Il giorno 30 ottobre 2024 verrà sospesa l’attuale procedura “Denunce Aziendali in Agricoltura” che rimarrà visibile in sola consultazione, mentre a partire dal 4 novembre 2024 sarà possibile utilizzare solo la nuova procedura di “Iscrizione e variazione dei Datori di Lavori Agricoli”, accessibile sulla Intranet in Servizi per L’Agricoltura, Area Subordinati.
Il nuovo modello di domanda “DA” è basato su un ordinamento e una struttura differente dei dati rispetto alla procedura attuale; inoltre, integra maggiori informazioni al fine di acquisire ulteriori elementi in grado di semplificare il processo di inquadramento delle aziende in agricoltura.
Per consentire una transizione coerente tra la vecchia e la nuova procedura, i dati presenti negli attuali applicativi saranno migrati nel nuovo modello. 
Al fine di evitare quanto più possibile disallineamenti in fase di transizione, si chiede alle sedi territoriali di concludere l’attività istruttoria delle domande DA in stato “In Lavorazione” e “In att. di approv.” residenti in “Denunce Aziendali in Agricoltura” entro e non oltre il 30 ottobre 2024.
L’istruttoria delle domande presentate o ancora in carico agli operatori di sede oltre tale data, sarà gestita unicamente sulla nuova procedura di iscrizione variazione disponibile sul portale Internet dell’Istituto.
 
1. Lavoratori Agricoli Autonomi
Le domande di iscrizione e variazione presentate a partire dal 4 novembre 2024 verranno visualizzate e gestite esclusivamente sulla nuova procedura di “Iscrizione e Variazione Lavoratori Autonomi Agricoli”, accessibile sul portale Intranet in Servizi per L’Agricoltura, Area Autonomi.
Le sedi territoriali continueranno a gestire le domande pervenute da Comunica entro il 31 ottobre 2024, o ancora in istruttoria, sulla attuale procedura INTRANET “CD-IAP gestione domande telematiche”. Tale procedura rimarrà disponibile fino al 31 dicembre 2024, data oltre la quale sarà possibile gestire le domande solo nella nuova. 
Per il buon esito della transizione, si chiede alle sedi territoriali di concludere l’attività istruttoria delle domande in stato “Fase istruttoria” e ”Inviato”, residenti in “CD-IAP gestione domande telematiche” entro e non oltre il 31 dicembre 2024.
Le Direzioni regionali e di Coordinamento Metropolitano sono pregate di monitorare per i territori di rispettiva competenza il buon esito delle operazioni sopra descritte.
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